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Introducere

În cadrul cercetărilor arheologice preventive desfășura-
te la situl Szolnok – Vár (Cetate), Palánkvár (Cetatea de 
palisadă), în perioada 2017-2019, au fost descoperite, în 
toamna anului 2018, fragmente de piele. Săpăturile au fost 
conduse de arheologul Dr. Róbert Kertész de la Muzeul 
„János Damjanich” din Szolnok. Conservarea și restau-
rarea obiectelor din piele descoperite în stratul S-411 din 
secțiunea a 3-a a sitului, inclusiv a pantofului prezentat 
în acest studiu (nr. inv. 2022.4.), a fost realizată în anul 
2019 printr-o colaborare între Muzeul „János Damjanich” 
și Centrul Național de Restaurare și Formare a Restaura-
torilor din cadrul Muzeului Național Maghiar.1

Procesul de tratare, conservare și restaurare a 
încălțămintei din piele

Depozitarea descoperirilor după săpături

Supraviețuirea peste secole a obiectelor realizate din ma-
teriale organice, în acest caz din piele, necesită un mi-
cro-climat specific în sol. Așa cum reiese din etichetele 
însoțitoare ale obiectului descoperit, mediul protectiv 
pentru pantof a fost asigurat de un strat de turbă argiloasă, 
care a menținut materialul de piele într-un mediu lipsit de 
oxigen. Activitatea microorganismelor care descompun 
proteinele a fost încetinită în pielea izolată de oxigen. Din 
momentul descoperirii, materialul devine vulnerabil, pe 
măsură ce dispare mediul în care a fost găsit și apar noi in-
fluențe ambientale (aer, schimbări de temperatură, lumina 
soarelui etc.) care îl afectează. În momentul ridicării, este 
necesar să se protejeze de deteriorările fizice și să se cre-
eze un microclimat care să prevină uscarea și deteriorarea 
biologică sau microbiologică.2

Fragmentele de piele au fost amplasate în pivnița mu-
zeului din Szolnok pentru depozitare temporară, într-un 
loc întunecat și răcoros. Cu toate acestea, datorită schim-
bării de microclimat, din păcate, s-a declanșat dezvolta-
rea mucegaiului. Mucegaiurile au fost îndepărtate prin 

1	 Lucrarea de față este o versiune extinsă a articolului publicat în numă-
rul XXIX al revistei Tisicum  (vezi Várhegyi ‒ Szabó ‒ Kertész 2021. 
pp. 239-247). La data respectivă, am fost nevoiți să suspendăm cerceta-
rea asupra încălțămintei din cauza carantinei impuse din cauza virusului 
SARS-CoV-2.

2	 Kissné Bendefy 2014. p. 46.

tamponare cu alcool (etanol 70%)3, iar un mediu lipsit de 
germeni a fost creat prin plasarea unui tampon de bumbac 
stropit cu uleiuri volatile (ulei de arbore de ceai și ulei de 
cimbru)4 lângă bucățile de piele pentru perioada de de-
pozitare ulterioară. Tratamentul suplimentar a avut loc la 
Centrul Național de Restaurare și Formare a Restauratori-
lor din cadrul Muzeului Național Maghiar din Budapesta.

Curățarea

În scopul verificării posibilelor modificări dimensionale 
cauzate de tratamentele aplicate pe piele, înainte de înce-
perea curățării, conturul fiecărui fragment a fost trasat pe 
o folie de polietilenă. Pentru o identificare mai ușoară, am 
marcat numărul de înregistrare al fiecărui element pe folie 
și fiecare dintre ele a primit și un număr de lucru propriu.

Curățarea impurităților de sol care au aderat la piele 
(foto 1) s-a realizat cu o soluție apoasă de surfactant ne-
ionic Marlipal de 2%5, la care am adăugat o cantitate de 
metilceluloză de mărimea unei nuci. Metilceluloza leagă 
fizic și ajută la menținerea în suspensie a impurităților, 
împiedicându-le să adere din nou la obiect.

Curățarea mecanică a fragmentelor bine conservate 
s-a realizat prin pensulare pe o placă de sticlă acoperită 
cu o pânză de serigrafie, imersată în soluția de curățare cu 
detergent. Pentru a preveni deteriorarea și dezintegrarea 
ulterioară, talpa slab conservată și crăpată a fost tratată  
după coaserea acesteia între bucăți de tul. După spălare, 
am efectuat mai multe clătiri, urmate de absorbția apei de 
pe suprafețe cu ajutorul vatei de hârtie.

În cazul pielii arheologice, se acordă o atenție deosebi-
tă curățării liniei de cusătură, deoarece găurile de cusături 
pot păstra fragmente de ață, care, pe lângă faptul că oferă 
informații despre tehnica de confecționare din trecut, fac 

3	 Utilizarea etanolului concentrat de 96% nu dă rezultate bune, deoarece 
celula recunoaște toxina și pereții celulari se închid. În schimb, conți-
nutul de apă al soluției de etanol de 70% permite alcoolului să pătrundă 
în celulă, unde își exercită efectul.

4	 Uleiuri volatile cu un efect antibacterian și fungicid puternic. Picăturile 
EKOmix, dezvoltate de micologul Dr. Judit Zala sunt un produs simi-
lar, derivat din mirodenii și plante medicinale. EKOmix, Producător: 
EKO−PHARMA Kft. Privind utilizarea, vezi E. Nagy – Várfalvi 2011. 
pp. 82-83.; Kovács 2017. p. 35., p. 38. În privința posibilului rol al sub
stanțelor naturale în combaterea infestărilor cu mucegai, vezi Erdei-Né-
meth 2014.

5	 Fulgi Marlipal 1618/25 (eter de alcool gras și polietilenglicol). Distri-
buitor: Kremer Pigmente.
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parte din istoricul obiectului, motiv pentru care este im-
portant să le păstrăm.

Conservarea

Procesul de curățare a fost urmat de conservarea fragmen-
telor de piele pentru a restabili conținutul de umiditate și, 
astfel, elasticitatea lor. Pentru aceasta, vestigiile au fost 
imersate într-o soluție apoasă de glicerină de 20% timp 
de 9 zile. Procedura are drept scop introducerea unei sub-
stanțe higroscopice între fibre, pe toată secțiunea pielii, 
care stabilizează conținutul de apă, de umiditate a pielii 
după uscare, împiedicând astfel alipirea fibrelor.6

Uscarea, emolierea și netezirea pielii

Tratamentele umede au fost urmate de uscarea pieilor im-
pregnate, în cursul căreia excesul de apă din amestecul 
apă-glicerină (care la schimbarea temperaturii se com-
portă ca un eutectic) a fost eliminat prin metoda uscării 
prin congelare, fără utilizarea vidului. Procedeul constă în 
amplasarea pieilor umede pe o grilă într-un congelator7 la 
-25 °C, unde înghețarea bruscă a apei determină formarea 
de gheață microcristalină. După congelare, temperatura 
este ridicată la valori între -18  -20 °C ceea ce facilitează 
topirea treptată a cristalelor de gheață, urmată de evapo-
rarea apei din piele. Vaporii de apă rezultați sunt captați 
de silicagelul învelit în folie Agro (folie subțire din polie-
tilenă, cu perforații fine care îi conferă o oarecare perme-
abilitate, n.t.), facilitând astfel procesul de uscare8, care 
în acest caz a durat 5 zile. Prin utilizarea acestei metode, 
putem obține rezultate similare cu liofilizarea9, menținân-
du-se elasticitatea pieilor și evitând apariția mucegaiului.

După uscare, fragmentele au fost introduse într-o in-
cintă cu microclimat controlat, peste o soluție salină satu-
rată10, unde au fost umidificate la o umiditate relativă de 
60-65%. Astfel, pieile nu s-au uscat complet, rămânând 
ușor de modelat și păstrându-și elasticitatea.

Netezirea fragmentelor încălțămintei deteriorate și 
deformate sub pământ s-a realizat prin aplicarea unor 
greutăți, având grijă să păstrăm cutele și deformările spe-
cifice utilizării, care fac parte din istoria obiectului (foto 
2), deoarece o caracteristică specifică a pielii ca material 
este aceea că, chiar și după perioada petrecută în pământ, 
păstrează deformările survenite în timpul purtării.

6	 Kissné Bendefy 2014. p. 51.
7	 Pentru uscarea prin congelare am utilizat un congelator de uz casnic tip 

Zanussi ZFU 19400 WA, de 165 litrii, cu 4+1 sertare.
8	 Potențialul de uscare a pieilor saturate cu apă a fost investigat de Zsu-

zsanna Várhegyi și Márta Kissné Bendefy. Pentru detalii despre rezul-
tatele lor, vezi: Várhegyi ‒ Kissné Bendefy 2018. pp. 15-24.

9	 În cazul liofilizării, apa în stare congelată (gheața) sublimează – se 
transformă direct din solid în gaz, sărind peste faza lichidă.

10	 În acest scop s-a folosit o soluție saturată de sare de masă (NaCl).

Evaluarea stării de conservare

După procesul de curățare și uscare, am avut, în sfârșit, 
ocazia să inspectăm cu atenție bucățile de piele. Diferitele 
părți au prezentat grade diferite de degradare, vârful și tal-
pa fiind cele mai deteriorate. Suprafața pieilor era uzată și 
crăpată, iar textura spongioasă și fragilă. Partea din spate 
a carâmbului lipsea la ștaif, iar talpa în zona călcâiului. 
Forma și dimensiunile acestora au fost deduse din forma 
căptușelii intacte a ștaifului și a protecției cusăturii.

Ca lecție învățată, putem spune că merită să tratăm 
simultan descoperirile de pe un singur sit arheologic, în 
special cele aparținând aceluiași obiectiv sau strat, având 
în vedere faptul că, în cazul nostru, s-a constatat că bucă-
țile de încălțăminte nu au fost descoperite într-un singur 
loc. Conform documentației de săpătură, protecția cusătu-
rii călcâiului a fost descoperită într-o altă zonă a aceleiași 
unități stratigrafice, împreună cu o bucată de piele care 
nu aparține încălțămintei (foto 3).11 Bucata de piele care 
a servit drept protecție pentru cusătura călcâiului a fost, 
totuși, esențială pentru a completa zona călcâiului tălpii 
și, în același timp, pentru a da forma încălțămintei.

Odată ce bucățile au fost curățate și ajustate la forma po-
trivită, etapele tehnicii de confecționare au devenit vizibile. 
Curbele marginilor fragmentelor și poziția orificiilor de cu-
sătură au început să dezvăluie locurile precise de asambla-
re. În acest punct, a devenit evident faptul că din bucățile 
respective se va putea asambla o încălțăminte completă.

Pe lângă semnele tehnicii de confecționare, au devenit 
vizibile și alte urme ale purtării încălțămintei, precum de-
formări, uzură și alte semne specifice utilizării. Bunăoară, 
pe partea interioară a tălpii, au fost păstrate amprentele 
degetelor de la picioare ale fostului proprietar al încăl-
țămintei. La nivelul degetelor, pielea prezintă adâncituri 
ușoare, care s-au evidențiat în lumina razantă (foto 4).

Din uzura de suprafață, lipsa de piele și aspectul întins 
al vârfului încălțămintei, putem deduce că deformarea a 
survenit în timpul purtării. Deformările se prezintă dea-
supra degetului mare al piciorului, ceea ce ne permite să 
deducem că pot fi asociate cu o afecțiune a acestuia. Se 
poate presupune că purtătorul încălțămintei suferea de de-
formarea numită deget în ciocan (foto 21), care reprezintă 
o contracție și o fixare a mușchilor degetului mare și a 
degetului adiacent. Această afecțiune cauzează durere în 
timpul mersului și modifică distribuția greutății pe picior, 
exercitând o presiune mai mare pe partea exterioară a tăl-
pii, iar glezna prezintă o înclinație spre interior.12 Acest 
lucru poate explica distorsionarea rândului de șireturi și 
părții de ștaif.

Analizele materialelor

Pe lângă inspecția vizuală, putem obține noi constatări și 
ne putem susține presupunerile prin efectuarea de analize 

11	 Bucată de piele care nu aparține încălțămintei a fost conservată.
12	 https://medicover.hu (10.4.2022).
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materiale. Identificarea grenului pielii s-a realizat sub ste-
reomicroscop. Părțile superioare au textura intactă; vâr-
ful a fost confecționat din piele de oaie, iar carâmbul din 
piele de capră. Utilizarea diferitelor tipuri de piele poate 
explica gradul diferit de degradare a vârfului și carâm-
bului. Din cauza gradului mare de uzură a suprafeței, nu 
a fost posibilă determinarea speciei animale pentru talpa 
încălțămintei.

Din rămășițele de ață folosite la cusătura părților în-
călțămintei, se poate constata că aceasta era de culoare 
deschisă și cu torsiune în „Z” (foto 5). Determinarea ma-
terialului nu a fost posibilă, deoarece firele torsionate s-au 
cimentat împreună în sol, făcând imposibilă separarea 
firelor fragile și alipite în vederea pregătirii maceratului 
necesar pentru analiză. 

Am efectuat o analiză a agentului de tăbăcire pe un 
mic fragment desprins din protecția cusăturii, însă din ca-
uza culorii închise a fibrelor de piele, nu a existat o reac-
ție clară după efectuarea testului microchimic.13 Cu toate 
acestea, se poate presupune prezența unui agent de tăbăci-
re vegetal, la care ne trimite și culoarea maro a obiectului.

Tehnica de confecționare a încălțămintei

Croiala și caracteristicile tehnice de fabricație ale încălță-
mintei au furnizat informații suplimentare, pe baza cărora 
am căutat analogii pentru a ajuta la determinarea modului 
de asamblare și la datarea obiectului.

Pe baza caracteristicilor de formă și de tehnică de fa-
bricație, încălțămintea pe care am restaurat-o poate fi cla-
sificată ca o gheată cu vârf rotunjit și carâmb înălțat, care 
se încadrează în categoria încălțămintei occidentale cu 
șireturi laterale. Caracteristica distinctivă este talpa asi-
metrică, care urmează forma piciorului, având un vârf ro-
tunjit și îngustându-se ușor în partea dintre călcâi și zona 
vârfului în contact cu solul. Exemple similare pot fi găsite 
în colecțiile vest-europene, cum ar fi descoperirile de la 
Konstanz (foto 614) și colecția Muzeul din Londra (foto 
715), sau sub forma încălțămintei cu decupaje decorative 
în partea superioară a carâmbului din colecția Muzeului 
Sörmlands din Nyköping (foto 816).

Această formă de croială a fost în uz până la sfârșitul 
secolului al XIII-lea, iar ulterior vârful încălțămintei cu 
șireturi laterale a devenit din ce în ce mai ascuțit. Putem 
găsi exemple în acest sens printre descoperirile de încălță-
minte de la Castelul Buda (Strada Ostrom17, Piața Dísz18) 

13	 Soluție apoasă de clorură ferică (III) de 1%.
14	 Sursa foto 6: Schnack 1994. Tafel 10. 16. 
15	 Sursa foto 7: https://collections.museumoflondon.org.uk/online/object/ 

142699.html (29.6.2020). Lungimea pantofului este de 230 mm, lăți-
mea de 90 mm. Numărul de înregistrare: SH74[484]<246>.

16	 Sursa foto 8: https://sokisamlingar.sormlandsmuseum.se/items/show/ 
277134 (29.6.2020). Lungimea pantofului este de 225 mm. Numărul de 
înregistrare: SLM 15152 – SKO.

17	 Mocskonyi 1999. p. 348.
18	 Virág 1973. pp. 213-214.

(foto 919), precum printre descoperirile de piele de la Tur-
ku, publicate de Harjula (foto 1020).

Partea superioară a încălțămintei din Szolnok este 
compusă din trei bucăți distincte (foto 1121): în față se află 
partea de vârf croită dintr-o singură bucată de piele, iar în 
spate se găsește partea de carâmb, croită separat pentru 
partea dreaptă și stângă. Cele două părți se unesc pe linia 
mediană a gâtului și a ștaifului, cu cusătură ascunsă22 în 
față (foto 12) și prin cusătură în punct cheiță în spate (foto 
16). Pe partea dreaptă a carâmbului (spre partea interioa-
ră a piciorului), se găsesc patru perechi de ochiuri pentru 
șireturi, care erau utilizate pentru închiderea încălțămintei 
cu șireturi confecționate din piele sau material textil. Po-
sibila modalitate de legare poate fi observată în sculpturile 
care ornamentau în trecut catedrala din Ferrara, simboli-
zând lunile martie și aprilie (foto 1323).

Marginea superioară a carâmbului este decorată cu 
crestături uniform distanțate (foto 12) în jurul liniei glez-
nei. Aceste crestături sunt concepute în principal pentru a 
atașa la picior, cu șireturi, pantofii dintr-o singură bucată 
și pe cei confecționați dintr-o talpă și două fragmente, dar 
au și o funcție decorativă (foto 1424).25

În cazul nostru, crestăturile din jurul carâmbului pot 
fi interpretate ca ornamentație. Dacă ar fi fost trecută o 
curea de fixare prin ele, atunci urma acesteia ar fi fost clar 
vizibilă de-a lungul tăieturilor, deoarece șiretul lărgește 
pielea în jurul orificiilor, astfel încât una este mai în față 
și cealaltă mai în spate (foto 1526). În cazul nostru, încăl-
țămintea a fost fixată cu șireturi pe partea interioară și nu 
am găsit analogii cu șireturi atât pe carâmb și cât și pe 
părțile laterale. 

Ștaiful și rândul de șireturi sunt întărite cu fragmente 
din piele pe interior, căptușelile sunt fixate cu cusătură în 
punct de asamblare pe interiorul pielii din partea superi-
oară. Fragmentele părții superioare au fost cusute împre-
ună întoarse pe dos, prin cusătură în punct cheiță, iar apoi 
talpa a fost fixată cu cusături similare, prin inserția unei 
benzi late de protecție pentru cusături, care a fost pliată 
în două (foto 1627). După asamblare, încălțămintea a fost 
întoarsă. În jurul marginii superioare a carâmbului se ob-
servă urme de cusătură pe muchie, ceea ce sugerează că 
partea superioară a încălțămintei se termina prin înălțarea 
carâmbului, sau printr-un cordon sau o panglică decora-
tivă. Probabil că nu s-a utilizat tivirea, pentru că atunci 
s-ar fi observat urmele cusăturii de asamblare pe partea 
interioară a marginii pielii.

19	 Sursa foto 9: Virágné 1973. p. 214. Foto 8-9.
20	 Sursa foto 10: Harjula 2008. p. 42. Fragment fig. 17.
21	 Desen realizat de Zsuzsanna Várhegyi.
22	 Cusătură pe margine, cusăturile nu sunt vizibile pe partea exterioară a 

pielii.
23	 Sursa: https://it.m.wikipedia.org/wiki/File: Maestro_dei_mesi,_03-

04_marzo_e_aprile,_1225-1230,_01.JPG (22.4.2022).
24	 Foto 14: Kowalska 2007. p. 443. Fragment fig. 7.
25	 Kowalska 2007. pp. 435-446.
26	 Mould ‒ Carlisle ‒ Cameron 2003. p. 3297. Fig. 1626.
27	 Goubitz – Van Driel Murray – Groenmann an Waateringe 2001. p. 37. 

Desen realizat de Zsuzsanna Várhegyi pe baza fig. 4.
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Asamblarea încălțămintei

Pentru a reda stabilitatea și forma originală a încălțămin-
tei, am creat un suport din spumă de polistiren28 în formă 
de picior, adaptat la suprafața interioară a pantofului.

Pentru aceasta, am trasat conturul bucăților de piele pe 
o folie de polietilenă29, apoi am cusut încălțămintea din 
pânză de bumbac (molino), folosind șablonul obținut în 
acest fel. Pentru lungimea tălpii și curbura călcâiului, ne-
am ghidat după protecția cusăturii de la călcâi.

Pe una dintre fețele blocului de polistiren expandat am 
desenat forma tălpii și am început să sculptăm forma pi-
ciorului bazându-ne pe asta. Polistirenul a fost îndepărtat 
în straturi subțiri, verificând în același timp mărimea și 
forma variabilă prin încălțarea pe formă a pantofului din 
textil până la obținerea formei (foto 17).

Completare, consolidare, redarea formei

Pentru a completa golurile din material și pentru a întări 
și susține liniile din zonele slăbite și crăpate, în special pe 
partea de vârf, am folosit piele de vițel subțire și crăpată, 
de culoare naturală, care a fost colorată cu ajutorul unui 
colorant complex metalic pentru a se potrivi cu pielea ar-
heologică, dar care se poate distinge de aceasta. Marginile 
bucăților de suport și ale bucăților de piele de completare 
au fost subțiate pe partea internă. 

Lipirea a fost realizată cu etuloză vâscoasă.30 Avanta-
jul acestui adeziv, pe lângă puterea sa mare de adeziune, 
este că, atunci când este aplicat într-o formă concentrată 
și păstoasă, nu umezește pielea, astfel încât acesta nu se 
întinde și nu se deformează, iar după uscare formează o 
peliculă mată.

Am ales mai multe modalități de păstrare a deterioră-
rilor, uzurii și lacunelor rezultate din utilizarea obiectului, 
și care sunt legate de istoricul acestuia. Gaura provocată 
de degetul mare a fost lăsată liberă, dar cea de pe talpă a 
fost acoperită din interior. Decizia noastră a fost motivată 
de faptul că materialul tălpii era într-o stare de conservare 
precară, era crăpat și slăbit, așa că am considerat că este 
necesară consolidarea structurală a acesteia. Cu toate aces-
tea, deteriorarea cauzată de utilizare a rămas clar vizibilă 
datorită diferenței de nivel determinate de grosimea tălpii și 
diferenței de nuanță a culorii celor două piei (foto 18). Un 
alt aspect important în proiectarea suportului a fost acela de 
a se asigura păstrarea amprentelor degetelor de la picioare.

28	 Pentru realizarea suportului, am folosit spumă de polistiren XPS, uti-
lizată și în industria construcțiilor, care oferă avantajul unei absorbții 
scăzute de apă.

29	 Am plasat folia pe piele, evitând astfel orice urmă lăsată de instrumen-
tul de desen utilizat asupra obiectului restaurat.

30	 Etil hidroxietil celuloză (EHEC): soluția apoasă de 4% are o consistență 
asemănătoare cu cea a mierii, iar soluția de 8-10% este un gel care nu 
curge (se lasă să se stea timp de 24 de ore înainte de utilizare). Ea for-
mează o peliculă flexibilă. Este solubilă în alcool și poate fi utilizată în 
cazurile în care nu se recomandă utilizarea apei. Etuloza nu favorizează 
dezvoltarea de bacterii sau mucegaiuri. https://www.talasonline.com/
Ethulose (05.1.2023).

Bucata de piele în formă de  „V”, care întărește linia 
de șireturi, a fost lipită la loc, iar apoi căptușeala călcâiu-
lui a fost lipită cu cele două părți laterale (foto 19). Potri-
virea exactă a fost asigurată de urmele de cusătură de pe 
suprafața de piele, astfel încât s-a putut obține circumfe-
rința reală a pantofului.

Vârful a fost modelat pe piciorul sculptat din polisti-
ren. Suprafața a fost acoperită cu o folie alimentară subți-
re din polietilenă (Folpack), iar vârful a fost apoi fixat pe 
formă cu bandă adezivă timp de 10 ore (foto 20).

Asamblarea încălțămintei

După redarea formei părții de vârf, am asamblat pantoful. 
Am renunțat la asamblarea prin coasere a componentelor, 
deoarece materialul și structura pielii erau slăbite și nu 
și-ar fi suportat propria greutate. De asemenea, am luat în 
calcul posibilitatea ca pielea conservată să se usuce sau să 
se contracte, iar ața de cusut să taie materialul încălțămin-
tei. Prin urmare, am decis să aplicăm părțile din piele pe 
piciorul din polistiren.

Am optat pentru o soluție simplă pentru acoperirea 
structurii de plastic albastre, aplicând o șosetă de bum-
bac de culoare neutră și potrivită mărimii piciorului. Este 
important de reținut că, deoarece textilele utilizate pentru 
acoperire au, de asemenea, o anumită grosime, este nece-
sar să se taie suficient de mult din forma de bază în preala-
bil pentru a menține suportul finit la dimensiunea corectă.

Pentru a se asigura că pantoful se potrivește bine pe 
formă, locul degetul mare deformat (foto 21) (a se vedea 
capitolul Evaluarea stării de conservare) a fost umplut cu 
bumbac (foto 22). 

Am aplicat o tăietură în formă de cruce pe partea supe-
rioară a formei și am introdus marginile șosetei în aceste 
tăieturi (foto 22).

Ulterior, am fixat fragmentele încălțămintei în poziția 
finală cu ajutorul unor ace entomologice din oțel inoxida-
bil. Mai întâi a fost fixat vârful pantofului, proces în care 
am fost ajutați în poziționarea corectă de cusăturile de 
margine ale gâtului și ale carâmbului, precum și curbura 
marginilor. Talpa și fragmentele de protecție pentru cusă-
turi au fost atașate simultan la partea superioară. În acest 
sens, forma pielii, precum și distanța și poziționarea găuri-
lor de cusături au oferit indicii importante (foto 23). Părțile 
proeminente – marginea superioară a carâmbului și partea 
perforată a bombeului – au fost, de asemenea, fixate cu ace.

Capetele acelor entomologice păreau însă a fi mici or-
namente metalice; ele perturbau aspectul și interpretarea 
obiectului. Pentru a evita aceste probleme, capetele acelor 
au fost acoperite cu o soluție de Paraloid B72 (copolimer 
din acrilat de metil și de metacrilat de etil), 10% în aceto-
nă, colorat cu pulbere de pigment umbra arsă.

Concluzie

Prin procesul de conservare și restaurare, a fost asamblată 
o piesă vestimentară din secolul al XIII-lea, cu o structură 
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consolidată și o estetică unitară, menținând deformările și 
deteriorările apărute în timpul purtării (foto 24-25).

Încălțămintea măsoară 205 mm în lungime, 70 mm în 
lățime și 85 mm în înălțime, ceea ce corespunde mărimii 
32 de pantofi pentru copii de astăzi. Însă, dimensiunea 
mică a piciorului ar putea fi și rezultatul afecțiunii sau de-
formării acestuia, ceea ce nu exclude posibilitatea ca, în 
trecut, să fi fost purtată de o femeie.

Reconstituirea încălțămintei

Analizele pentru materiale și observațiile făcute după cu-
rățarea și conservarea fragmentelor de piele uzate și dete-
riorate au furnizat informații prețioase despre materialele 
folosite pentru pantoful din secolul al XIII-lea și despre 
tehnica de realizare. Pe baza tiparelor de croire obținu-
te pornind de la fragmentele încălțămintei, s-a deschis și 
posibilitatea reconstituirii acesteia. Reconstituirea a fost 
realizată cu ajutorul tehnicilor de cusut prezentate, care 
corespund tehnicii originale (foto 26).31

Sugestii privind depozitarea obiectului 

Substanța higroscopică folosită pentru a conserva obiec-
tul – glicerina – asigură legarea unei cantități suficiente de 
umiditate în toată grosimea pielii și menținerea elasticită-
ții sale. Acest tratament a permis realizarea intervențiilor 
de restaurare (redarea formei, completări). Pentru obiecte-
le confecționate din materiale organice, fluctuațiile bruște 
de umiditate sunt cele mai dăunătoare, deoarece pot crea 
tensiuni care pot duce la deteriorări fizice sau rupturi. Da-
torită tratamentului cu glicerină, pielea tratată poate reține 
mai multă umiditate, motiv pentru care se recomandă de-
pozitarea într-un mediu cu o umiditate relativă de apro-
ximativ 40-45%, mai mică decât cea recomandată pentru 
obiectele istorice din piele care sunt într-o stare mai bună, 
deoarece, la o umiditate relativă mai mare, există riscul 
apariției mucegaiului. 

Menținerea nivelului de RH este extrem de importan-
tă, deoarece componentele încălțămintei sunt fixate pe un 
suport care nu se mișcă împreună cu pielea. La umidități 
relative sub 40% pe o perioadă mai lungă, pielea se usucă, 
se contractă și își pierde conținutul de apă legată struc-
tural, care nu mai poate fi suplimentată ulterior. Încălță-
mintea se poate rupe în zonele unde nu s-a efectuat ni-
cio completare sau consolidare suplimentară. Stabilitatea 
umidității relative într-un spațiu închis se poate asigura 
utilizând silicagel precondiționat.

Apariția și răspândirea mucegaiurilor pot fi prevenite 
prin evaporarea unui ulei volatil de cimbru la 20 °C, care 
trebuie plasat într-un recipient separat lângă obiect, astfel 
încât să nu-l atingă accidental.

Acești parametri ar trebui să fie menținuți atât în tim-
pul depozitării și transportului, cât și în timpul expunerii, 
pentru a asigura conservarea obiectului restaurat.

31	 Reconstituirea a fost realizată de Zsuzsanna Várhegyi.

Fotografiile au fost realizate de Melinda Szabó (1-4, 12, 
17-19, 22, 24-25), Zsuzsanna Várhegyi (5, 26.), Levente 
Cs. Tóth (20) și Dr. Katalin Orosz (23). În cazul imagini-
lor preluate de pe internet sau din literatura de speciali-
tate, sursa este citată în nota de subsol.
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